

创始人出身海豹突击队 “9·11”之后业务蒸蒸日上

黑水公司的“源头”:水有点“浑”

美国黑水保安公司近来成为众矢之的。9月16日,黑水公司保安在伊拉克首都巴格达护送一名美国外交官时,开枪打死17名伊拉克平民(被称为“黑水事件”),引起世界公愤。伊政府随即吊销黑水公司在伊拉克的营业执照,美国国防部要求军方对驻伊保安公司严加管教,联合国也呼吁对违法保安公司提起诉讼。

面对重重压力,黑水保安公司创始人埃里克·普林斯却不思悔过,仍振振有词地说,黑水公司保安的行为恰如其分,而且合乎法律。

私人保安“光荣传统”

普林斯喜欢位于白宫对面的拉菲特公园,那里竖立着4尊外国军官的塑像。美国独立战争期间,他们帮助有乌合之众之称的大陆军击败了训练有素的英军。普林斯能背出其中一位普鲁士将军威廉·冯·施托伊本塑像下的铭文:“他给那些平民士兵带来军事技能和铁的纪律,最终使美利坚合众国获得独立。”

普林斯在接受《新闻周刊》采访时说:“私人士兵受雇于黑水公司,保护美国官员在伊拉克的安全,这是一个‘光荣传统’。”在黑水公司内部,拉菲特公园被戏称为“承包人公园”。

普林斯不希望别人称黑水公司保安为雇佣军:“那是黑水公司批评者使用的一种带有诽谤性质的语言,是对我们的恶意攻击。”他分辩道,雇佣军是为外国政府工作的职业军人,而黑水的保安是为美国政府工作的美国人。

“黑水事件”发生后,普林斯坚持认为,保安的行为是“在面临敌对攻击的情况下做出的恰如其分的合法反应”。舆论哗然,谴责之声此起彼伏。一本新近出版的书籍《黑水:世界最强大雇佣军之崛起》称普林斯是一名“新十字军战士”。

连接受黑水公司保护的美国国务院官员也对黑水保安颇有微词。



■ 普林斯在美国国会听证会上

他们不喜欢保安们留山羊胡、刺文身、全副武装、耀武扬威。

突击队员挖出“金矿”

普林斯显然不认同外界对黑水公司的看法。他争辩说公司在伊拉克的1000多名保安绝不是乱开枪的“好战之徒”,那些国会议员、辩护律师们是在夸大其词。不过,他本人的经历,倒是颇能体现黑水公司的企业文化。

普林斯现年38岁,是一名武器专家,热衷冒险。他从小就喜欢玩带兵打仗的游戏。在获得汽车驾照之前,他首先获得了飞机驾照,梦想有朝一日能开上海军的喷气机。中学毕业后,他进入美国海军学院,后因觉得校风不够严厉而转入更为保守的希尔斯代尔学院。

1990年,他在乔治·H·W·布什政府里实习了半年,用他自己的话说,“真是大开眼界”。“我见识了很多我不能苟同的事情,比如允许同性恋存在,通过加税预算……”

回到希尔斯代尔学院后,他做了一名消防志愿者。1992年,他加入海军,成为一名海豹突击队员。其间,他被派往海地、波斯尼亚、中东等地执行任务,留下了一系列刻骨铭心的记忆,同时也发现了一块待

挖掘的“金矿”,萌生组建私人保安公司的念头。

1996年,普林斯的父亲去世,给他留下亿万家产。他离开海豹突击队,着手开创自己的公司。

反恐时代造就“英雄”

普林斯用遗产在北卡罗来纳州买了24平方公里土地,毗邻美国海豹突击队和三角洲特种部队基地。在这块土地上,他修建了一个高级训练营,在训练狙击手和私人保安的同时,也向联邦政府和地方政府机构出租训练器材,并为特种战争装甲运输队训练士兵。

“9·11”事件后,黑水公司生意蒸蒸日上,用普林斯的话说:“电话几乎被打爆。”他与美国中央情报局签订合同后,曾亲自带领公司人员,前往阿富汗执行任务。

有报道说,普林斯一度意欲加盟美国中央情报局,但最终没能通过测谎仪的测试。“我通过了很高的安全审查,”他说,“我想,‘9·11’后,每个人都想通过某种方式为政府效劳。”

黑水公司成立后,普林斯四处招兵买马,手下不乏声名显赫之辈,如中央情报局前反恐负责人科弗·布莱克、美国国防部前总监约瑟夫·施米茨等。

据报道,“9·11”后,黑水公司单是与美国政府合作,就赚了10亿美元。

普林斯家族素来支持共和党,对其候选人一向慷慨解囊。普林斯19岁时就向共和党捐款1.5万美元,迄今已累计捐款25万美元,但他否认自己因此而获得了更多政府订单。他说黑水公司完全经得起审计,一切运作都符合程序。

惹出麻烦已有先例

自黑水公司成立以来,生意十分红火,可麻烦也接踵而来。2004年3月31日,4名黑水员工在没有配备任何必要安全设施的情况下,被派到伊拉克费卢杰保护物资运输。结果汽车遭到袭击,4人当场死亡。惨剧发生后,死者家属将公司告上法庭。

这一次的“黑水事件”再次令黑水公司声名狼藉。事发后第二天,伊拉克当局吊销了黑水公司在伊拉克的营业执照,要求黑水公司赔偿每名受害者家属800万美元,同时要求美国方面在6个月之内,停止使用黑水公司在伊拉克提供的服务,代之以一个新的、更守纪律、能对伊拉克法律负责的组织。

美国非政府组织宪法权利中心则代表“黑水事件”中部分受害人家属,向法院控告黑水公司违反美国法律,犯有“越权杀害和战争罪”,“鼓励雇员以牺牲无辜平民的生命为代价,追逐公司的经济利益”。

一波未平,一波又起。近来又有报道说,黑水公司员工涉嫌在伊拉克非法走私军火,其中一部分可能已经流入活跃于伊拉克北部地区的库尔德工人党成员手中。

多事之秋,普林斯不再炫耀他早年的豪言壮语:要打造一支能在世界任何一个角落出没的私人武装。他近来似乎有意开辟一个新领域:开发新式武器配件,并兜售给美国政府。他的最新研发成果是一种间谍飞船——无人驾驶,可在空中盘旋数日。

唐昀



■ 在“黑水事件”中受伤的人

美国黑水公司

美国黑水公司是一家私人保安公司,成立于1997年。开始时只有寥寥数人,“9·11”后迅速成长,如今已成为美国最大的私人保安公司之一。

据《纽约时报》报道,美国国务院在伊拉克共雇有2500名私人保安,其中800多人来自美国黑水公司。

黑水公司在伊拉克的业务包括:为外交官、参与伊拉克重建的私人承包商、非营利机构以及记者提供保安服务,并保护美国军用物资安全运往驻伊军事基地等。

美国国会最近发布的调查报告显示,2005年以来,黑水公司卷入了在伊拉克发生的近200起枪击事件,其中约84%是胡乱开枪,毫不顾及平民伤亡。

黑水公司只是“当代雇佣军”的一个代表。根据美国中央司令部发布的数据,目前在伊拉克为美国工作的私人军事服务企业员工多达18万,已超过驻伊美军人员总数。

“狗语者”带着问题狗上电视

他的理论:驯狗成果的好坏在于主人的毅力

关注狗的心理 为流浪狗找家

恺撒·米兰和妻子合办了一个非营利的“狗心理中心”,致力于研究狗的身心健康。无论是什么体型、年龄和品种的狗,只要发生行为异常,都可以送到心理中心就诊。根据狗病情的严重程度,米兰有时用两个小时就可以解决问题,有时却要求主人多次带狗访问心理中心。

与其他宠物医生不同,米兰可以同时应对一群“问题狗”。最多的时候,有60只狗一起居住在心理中心。但同时控制几十只狗,米兰并没有觉得难以应付:“你只要努力让它们和自己的心态保持平和……”

米兰的心理中心还开展领养活动,为流浪狗寻找新家。如果暂时无法找到合适的人家,这些狗可以一直在心理中心居住,直到被人领养。

米兰的话

米兰现在在美国成了名人,当被问到成为公众人物的思想时,他回答说:“我来自墨西哥。我很荣幸能成为美国文化的一部分。”

作为知名的狗语专家,美国人恺撒·米兰用他独特的方法,使不少“危险者”成为人类的朋友。他的节目《狗语者》是美国国家地理频道收视率最高的节目。

题狗“顺从、安静的方法。

方法:驯狗得先训人

米兰认为,在调教狗的同时,教育主人更为重要。主人应当认识到,他们有责任满足宠物身体、心理和情感上的需要,学会通过宠物狗的眼睛审视世界。

“狗行为异常,那是你(主人)的错,而不是狗的错,”他说,“狗只是狗,只做主人允许的事情,按主人的指示行事。”

米兰认为,没有一只狗天生就是“杀手”,它们制造暴力事件,往往归咎于主人,是主人不能满足它们的需要。通过大量阅读,加上亲身研究和试验,米兰制定出一套使“问



■ 米兰的博客画面

犬树立领导者的形象。纠正狗的不良行为时,要保持头脑冷静、自信,”他说,“对于某些人来说这可能是个挑战。你可以从中学习到健康的行为方式。”

发展:成功走上荧屏

2004年9月,米兰带着他独特的驯狗方法,走上美国国家地理频道的《狗语者》节目,在观众中引起很大反响。人们第一次认识到,最需要米兰帮助的不是行为异常的狗,而是它们的主人。

2006年1月,《狗语者》开播第二季系列节目。节目中,米兰常常在事先毫无准备的情况下,成功调教各种问题狗,包括“沉迷”游泳的黄狗、好斗的德国牧羊犬、试图攻击主人的波美拉尼亚种小狗等。

有时,米兰也会在节目中遇到十分“难缠”的问题狗。“在第四季的节目中,有一次,我用了70天调教一只狗……”他说,“真是艰苦。人们希望立竿见影,但我得研究问题的全貌,发现内在规律。”

米兰的节目获得了成功,不少人用他的方法纠正了宠物狗的不良行为。现在,除美国外,英国、日本、瑞典和泰国等15个国家也开始播出《狗语者》系列节目。刘莉莉